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В умовах соціокультурних, соціально-економічних кардинальних змін у 

світі та в Україні, в умовах глобалізації та інформатизації суспільства, перед 

вищою освітою стоїть завдання підвищення та відповідність високого рівня 

культури професійної діяльності випускників закладів вищої освіти, 

готовність їх до самоосвіти та самовдосконалення, соціальної мобільності. 

Сьогодні актуальними постають питання модернізації вищої освіти з 

орієнтацією реалізації компетентнісного підходу, індивідуалізацією освітніх 

маршрутів, взаємодії закладів вищої освіти з підприємствами. У цих умовах 

пріоритетними засадами є формування базових професійних компетенцій 

майбутнього фахівця. 

Компетентнісний підхід (Н. М. Бібік, І. А. Зязюн,  О. В. Овчарук, 

О. І. Пометун,  О. Г. Ярошенко та ін.) передбачає цілісний досвід вирішення 

життєвих проблем, виконання ключових функцій, соціальних ролей, 

компетенцій, а саме: вміння вирішувати проблеми, що виникають у процесі 

пізнання, у ситуаціях самоорганізації, морального вибору та самооцінки. 

Культура професійної діяльності майбутнього фахівця як показник його 

відповідності професійній компетентності має бути результатом 

саморозвитку студента. Вона постає як складний синтез когнітивного, 

предметно-практичного та особистісного досвіду професійної діяльності. 

Індикатором реалізації компетентнісного підходу в освітньому процесі 

виступають: відповідальність майбутнього фахівця за свої рішення та дії, 

вміння формувати індивідуальні цілі та встановлювати пріоритети, розуміння 

кар’єрних можливостей, забезпечення власної діяльності та економічної 

безпеки. Результат реалізації підходу включає мотваційно-ціннісний, 

когнітивний, діяльнісний та емоційний критерії, що характеризують 

компетентність майбутнього фахівця. 

На думку вчених, культуру професійної діяльності майбутнього фахівця 

не можна сформувати, не включивши студента до навчально-пізнавальної 

діяльності: він повинен пройти через послідовність ситуацій, близьких до 

реальних і компетентних дій, що вимагають від нього оцінювання та 

рефлексії набутого досвіду [1]. Таким чином, культура професійної 
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діяльності є наслідком саморозвитку майбутнього фахівця на різних ступенях 

освіти, особистісного зростання, цілісної самоорганізації культури 

особистості та культури діяльності. 

Науково-методичне забезпечення процесу формування культури 

професійної діяльності майбутнього фахівця на основі компетентнісного 

підходу включає методику педагогічного управління: планування, 

організацію, мотивацію, релаксацію, контроль, нормування, облік, 

педагогічний аналіз, корекцію, заохочення, створення виховних ситуацій, 

диспут, приклад; формування досвіду поведінки: доручення, педагогічну 

вимогу, громадську думку, виховні ситуації рефлексії, ситуації рольового 

спілкування [2]. 

Важливою умовою якісної підготовки студентів у закладах вищої освіти 

є отримання не «готових знань», а відповідність їх засвоєння, що включає 

опис нового типу освітнього результату, який не зводиться до простої 

комбінації відомостей та навичок, а спрямовує на вирішення реальних 

завдань – формування компетенцій (загальнокультурних, соціокультурних, 

пізнавальних, дослідницьких, організаційних, інформаційних). 

Компететнісний підхід дає можливість визначити пріоритетні напрями у 

формуванні культури професійної діяльності майбутніх фахівців, а саме: 

- гуманізація та актуалізація ролі національного аспекту у вихованні;  

-   визначення особистісного рівня культури, моральні якості 

особистості;  

- спрямованість на формування суб’єктної культури професійної 

діяльності майбутнього фахівця у виявленні сенсів та співвідношення власної 

діяльності з нормами культури. 

Отже, компетентнісний підхід у формуванні культури професійної 

діяльності майбутнього фахівця інтегрує культурологічний, аксіологічний, 

діяльнісний, особистісно-орієнтований підходи. Культура професійної 

діяльності студентів постає як соціально-професійна компетентність, як 

спосіб поведінки, спосіб життя майбутнього фахівця, в якому акумулюються 

його пізнавальні та творчі здібності. 
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